

广州南沙区驻湛江雷州杨家镇工作队：

壮大“蜜薯”产业 打造杨家镇“甜蜜”生活

小小蜜薯，种出“甜蜜”生活。抓住“广东省百县千镇万村高质量发展工程”的机遇，广州市南沙区派驻湛江市雷州市杨家镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）科学谋划，以“发展乡村特色产业”为中心开新局、施新措，全方位扶持“杨家蜜薯”“高油酸花生”等特色产业发展壮大，帮扶杨家镇从“农业大镇”向“农业强镇”迈进。

“杨家蜜薯”产业是杨家镇的支柱产业。今年第一季度，工作队深入田间地头，了解产业帮扶项目存在的发展瓶颈，并积极协调各方推进“雷州市甘薯产业种苗繁育及技术推广中心”项目（下称“种苗中心”）建设。新快报记者了解到，种苗中心占地约53亩，将于今年上半年建成投产，不仅可提高村集体收入，还将带动杨家镇1000人次就业，辐射带动周边甘薯种植户超100户。投产后，工作队计划联合种苗中心，为种植农户举行每年2-3次种植技术培训，发挥产业帮扶“联农带农”效应，帮扶杨家镇农户增收。

立足杨家镇的资源禀赋，工作队主动对接华南农业大学专家教授团队，实地考察镇域农业资源优势，通过土质分析鉴定，因地制宜为杨家镇引入适种的经济作物。

在杨家镇吴划村和琛来村，“高油酸花生”便是今年首批引进的经济作物，目前基地试种面积已超100亩。与此同时，工作队联合镇政府为花生种植基地解决了用水用电和机耕道路等问题，“宜耕宜种”环境已然形成。“杨家镇的辣椒种植面积较大，但辣椒的亩产不高、品质参差。”工作队队长符立新告诉新快报记者，鉴于此，“辣椒优良种苗培育基地”项目也是工作队今年重点引进的产业帮扶项目之一。该项目计划选址杨家镇郎武村，届时将与“甘薯种苗繁育中心”联动式发展。下一步，工作队将继续争取杨家镇政府和当地村民的支持，合力推动项目落地，壮大村集体发展的内生动力。

新快报记者了解到，今年的驻镇帮扶项目中，帮扶重点集中在农村生活污水维护、农村农贸集市建设、村道巷道硬



■杨家蜜薯基地上，农民正在播种甘薯种苗。

底化、镇村人居环境整治等方面。2023年，工作队将以助力建设“宜居杨家”为目标，以打造“和美乡村”为着力点，帮扶杨家镇补齐镇村基础设施短板，持续改善杨家镇人民群众的生活环境。

■采写：新快报记者 潘芝珍 通讯员 卢冠璋



■驻湛江雷州杨家镇工作队到重点帮扶村调研。

广州番禺区驻梅州五华县帮扶工作组：

倾情帮扶教育事业 让山区孩子享受“湾区教育”



■捐赠仪式现场。

阳春三月，莺飞草长。3月23日上午，在春意盎然的梅州市五华县梅林镇中心小学第二校区，一场简约而有意义的捐赠仪式如期举行。新快报记者了解到，这是广州市番禺区基础教育全口径、全方位融入式帮扶的继续，驻梅州市五华县帮扶工作组组长李梓凡，支教老师谢小妹、梁翠霞，校区领导及工作队队员参加了此次活动。



■梁翠霞老师在授课。

是老师，也是母亲

据介绍，去年8月底，番禺区教育局向五华县派驻15位支教期为一年的老师，他们分赴五华华城、岐岭、转水等6个镇，扎根山区潜心教学。

从教都接近30年的谢小妹和梁翠霞，承担起五华县梅林镇中心小学第二校区任教的义务。尽管生源、环境、条件都与番禺有差异，但两位老师的育人初心未有丝毫改变。在课堂上，她们注重提高学生的综合素质，一朝一夕、潜移默化，努力全面提高教学质量，使学生全面发展。

谢小妹任教不久，就发现一名“与众不同”的学生，“这个女孩经常披头散发，学习不努力，成绩在班里靠后。”谢老师主动走近与她谈心，得知她的父母长年在外务工，所得关爱颇有限。此后，谢小妹在“老师”与“母亲”的角色中自如转换，常常去女孩家中帮她补课，陪她聊天，经过半年相处，这个女孩一改邋遢形象，学习成绩也不断提高。

“我们愿意再干一年！”

23日当天，番禺区教育局向梅林镇中心小学第二校区捐赠的物资包括学生桌椅、打印机、窗帘，价值合计约8万元。而据统计，去年9月至今，总计五华捐赠价值60万元的物资到五华的校园。“解决了学校的一些燃眉之急，也极大地改善了学校的办学条件。”该校校长宋作贤代表学校向番禺区教育局赠送了锦旗，并深表谢意。

还有三个多月支教任务就结束了，在谈到以后有什么打算时，两位老师恳切地表示，“如果组织批准，我们愿意留下来再干一年！”

谢小妹的女儿，也是一位教师，“如果以后有机会，我也会像我妈妈一样，到有需要的地区去献一份爱心。”妈妈的潜心支教，女儿引以为荣。

■采写：新快报记者 潘芝珍 通讯员 覃相貌

每年收购稻谷150吨！

梅州市五华县转水镇 丝苗米收获大订单



■梅州市五华县转水镇经济联合总社携手梅州嘉行农业开发有限公司与广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司签订战略合作框架协议。

每年收购转水镇稻谷150吨！3月23日下午，在广州市番禺区驻梅州市五华县转水镇帮扶工作队牵线搭桥下，五华县转水镇经济联合总社携手梅州嘉行农业开发有限公司与广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司签订战略合作框架协议。转水镇党委书记彭云洪、驻镇工作队队长吴家凯及种植大户、村委书记等代表参加签约仪式。

签约仪式上，转水镇副镇长陈义代表五华县转水镇经济联合总社、梅州嘉行农业开发有限公司总经理邓嘉与广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司总经理何文峰签订战略合作框架协议，广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司每年在转水镇收购稻谷150吨。

“我们一定要严把稻谷质量关，让消费者买得开心、吃得放心！”转水镇党委书记彭云洪表示，广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司在转水镇签订合作框架协议，标志着转水镇优质稻谷的销售上了一个全新的台阶，有效提升村集体和农户收入，为乡村振兴发展注入了新的源泉。彭云洪提出，镇农业部门要积极主动对接、了解需求，加强对种粮大户、农业企业的引导和指导，让转水镇农产品规模化、产业化；种粮大户要科学管理，保证产品质量，做优做响本土品牌，不断提高市场竞争力；驻镇帮扶工作队要继续在

产业协作、技术支撑、金融支持等方面发挥穿针引线的作用，为转水镇乡村振兴激活新动能。

“这里的山好水好地好，种出来的粮食质量非常高，在去年公司已采购33吨稻谷的基础上，今年继续加大采购力度，希望通过这次合作，为公司开拓新的、优质的采粮区，为国家乡村振兴和粮食安全贡献公司的力量。”广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司总经理何文峰说。

“有驻镇工作队和镇政府牵线搭桥拓宽销售渠道，解决了我们销售难的问题，使我们对种粮更加有信心。”转水镇种粮大户、梅州嘉行农业开发有限公司总经理邓嘉在签订协议后开心地说。

番禺区驻五华县转水镇帮扶工作队队长吴家凯表示，去年转水镇已完成撂荒耕地复耕复种4800多亩，取得了阶段性成果，并通过帮扶单位消费帮扶销售300多万元的农产品。为解决农产品销售问题，工作队已先后到番禺餐馆、商超、帮扶馆等进行市场推广，继续拓宽销售渠道。此次，工作队引进广州市番禺粮食储备有限公司米业分公司合作，开启了订单式农业发展的新篇章，全力推动乡村振兴高质量发展。

■采写：新快报记者 朱清海 通讯员 赖小荷 张铭莎